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Kleine Anfrage
des Abg. Daniel May (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN) vom 15.08.2011
betreffend Verlust landwirtschaftlicher Produktionsfliche in Hessen

und
Antwort

der Ministerin fiir Umwelt, Energie, Landwirtschaft und
Verbraucherschutz

Vorbemerkung der Ministerin fiir Umwelt, Energie, Landwirtschaft und
Verbraucherschutz:
Zum Nachweis landwirtschaftlicher Produktionsflichen gibt es zwei unter-
schiedliche Ansitze.

a) Auswertung des Liegenschaftskatasters des HVBG (gefiihrt als Se-
kundérstatistik des Hessischen Statistischen Landesamtes (HSL)),

b) Agrarstrukturerhebungen des HSL.

Zu a) Die Nachweisung erfolgt nach dem Belegenheitsprinzip: Nach dem
Belegenheitsprinzip werden die Fliachen in der Gemeinde nachgewiesen, in
deren Gemarkung sie liegen, ohne Riicksicht auf den Betriebssitz des Be-
wirtschafters.

Zu b) Angaben aus der Bodennutzungshaupterhebung respektive der Agrar-
strukturerhebung werden auf Grundlage des Betriebssitzes der Bewirtschaf-
tung erhoben. Sie sind nicht geeignet fiir die Betrachtung des Verlusts von
landwirtschaftlichen Produktionsflichen in Hessen, da hierin auch Flichen,
die in anderen Bundesldndern bewirtschaftet werden, enthalten sind.

Diese Vorbemerkung vorangestellt, beantworte ich die Kleine Anfrage wie
folgt:

Frage 1. Wie groB war der Verlust von landwirtschaftlicher Produktionsfliche in den ver-
gangen vier Jahren in Hessen fiir
a) Siedlungs- und Verkehrsflache
b) Betriebsflaichen/Abbauland
c) Anlagen zur Nutzung von erneuerbaren Energien
d) Aufforstung
e) InfrastrukturmaBnahmen, zum Beispiel Stromleitungen, Kldranlagen, Wasser-
gewinnungsanlagen.

In der als Anlage beigefiigten Tabelle wird die Entwicklung der Flachenin-
anspruchnahme in Hessen dargestellt.

Es ergibt sich ein Verlust in Hohe von 38.033 ha Landwirtschaftsfliche im
Zeitraum 1991 bis 2010, bzw. in Hohe von 3.888 ha im Zeitraum 2007 bis
2010.

Zu Frage 1 a) Siedlungs- und Verkehrsflidche und b) Betriebsflichen/Abbau-
land:

In der Regel kann man davon ausgehen, dass die Landwirtschaftsfliche alle
anderen Flachenzuwichse bedient. Insofern entspriche die Zunahme der
Siedlungs- und Verkehrsflache sowie des Abbaulandes dem entsprechenden
Verlust der Landwirtschaftsfliche. Im Fall der Flache fiir Siedlung und
Verkehr handelt es sich dabei um 3.798 ha, fiir Abbauland wurden 149 ha
bendtigt. Fiir Betriebsflichen ist keine sinnvolle Gesamtangabe moglich.
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Zu Frage 1 c) Anlagen zur Nutzung von erneuerbaren Energien:

Biogasanlagen:
Genaue Daten zur Flichenversiegelung von Biogasanlagen liegen nicht vor.
Deshalb handelt es sich nachfolgend um eine grobe Abschitzung anhand der
vorliegenden Daten, der in Hessen in den Jahren 2007 - 2010 geforderten
Biogasanlagen:

Von 2007 bis 2010 wurden in Hessen ca. 55 Biogasanlagen errichtet.

Die AnlagengroBe variiert dabei stark in Abhingigkeit von der elektrischen
Leistung des Blockheizkraftwerks. Die installierte Gesamtleistung der in den
letzten vier Jahren realisierten Anlagen betragt rd. 19 MWe.

Weiterhin wurden vier Gasaufbereitungsanlagen mit einer Gesamtleistung
von ca. 1.000 m3/h Biomethan errichtet.

Die Flachenversiegelung ist durch den Bau von Gér- und Substratlagerbehil-
tern, Betriebswegen und vor allem durch Siloflichen, die zur Lagerung von
nachwachsenden Rohstoffen erforderlich sind, verursacht.

Auf Basis der im Land Hessen geforderten Biogasanlagen wurde iiberschli-
gig ein durchschnittlicher Flachenverbrauch von etwa 16 m?/kWe bzw. 30
ha fiir 19 MWea ermittelt. Der Flachenverbrauch fiir die Gasaufbereitungs-
anlagen, die meist in einem industriellen Standard mit groBeren Versiege-
lungsanteilen ausgefiihrt werden, wird insgesamt mit etwa 8 ha Flache abge-
schitzt.

Demzufolge betrdgt der Flachenverbrauch durch Oberfldchenversiegelung
durch die von 2007 bis 2010 errichteten Biogas- und Gasaufbereitungsanla-
gen ca. 38 ha.

Tiefengeothermie, Photovoltaik und Windkraft:

Tiefengeothermie (Nutzung von Erdwirme der Erdrinde in Abteufungen ab
400 m) wird in Hessen nicht eingesetzt.

Photovoltaik in Form von Freiflichenanlagen im AuBenbereich (PV-
Anlagen) ist in Hessen ohne grofe flichenmifiige Bedeutung. Nach
dem Erneuerbare-Energien-Gesetz (EEG) erhalten Freiflaichenanlagen nur
noch Vergiitung entlang von belasteten Schienenstrecken und Autobahnen in
einem Streifen von 110 m.

Vorhaben dieser Art sind in Hessen nicht bekannt. Einige kleine Freifld-
chenanlagen, die bis zur Novellierung des EEG errichtet wurden, sind vor-
handen. Detailinformationen zu diesen Anlagen liegen nicht vor. Nach den
vorliegenden Daten der Bundesnetzagentur gibt es in Hessen zwischen 3 und
8 Freiflichenanlagen mit einer Fliche von wenigen Hektar.
PV-Freiflichenanlagen neueren Datums sind in der Regel durch ,gepfahlte“
Stdnder einer temporidren Nutzung auf der landwirtschaftlichen Flache im
AuBenbereich zugefiihrt und mit einer Riickbauverpflichtung versehen. Inso-
fern ist der "Verlust" an landwirtschaftlicher Produktionsfliche anders zu
bewerten als bspw. durch Versiegelung.

Bei der Windenergienutzung ist als Flichenverlust in erster Linie die Fun-
damentfliche anzusehen. In Hessen werden zurzeit etwa 600 Windenergie-
anlagen mit einer durchschnittlichen Leistung von 1 MW betrieben. Wenn
fiir Anlagen dieser GroBenordnung eine Fundamentfliche von 200 m? ange-
setzt wird, ergibt sich bei 600 Anlagen eine Fliche von etwa 12 ha. Anga-
ben zum Flichenbedarf fiir gegebenenfalls anfallende Zuwegungen oder
Trafostationen kdnnen nicht gemacht werden.

Die landwirtschaftliche Produktion im Nahbereich einer WKA ist grundsitz-
lich wenig beeintrichtigt.

Zu Frage 1 d) Aufforstung:

Bei der statistischen Erhebung der Waldzuwachsflichen wird die vorange-
gangene Flichennutzung nicht erfasst.

Daher sind in der unten aufgefiihrten Tabelle nur die jahrlichen Zahlen der
Waldneuanlagen aufgelistet. Dabei handelt es sich um Flichen, die direkt in
den betreffenden Jahren aufgeforstet wurden und somit einer anderen Nut-
zungsart entzogen worden sind.

Es kann davon ausgegangen werden, dass die Waldneuanlagen zu einem
sehr hohen Prozentsatz auf ehemals landwirtschaftlich genutzten Flichen
umgesetzt werden.
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Waldneuanlage in Hessen:

Jahr 2007 2008 2009 2010
Waldneuanlage in ha 210,41 129,14 165,85 132,81

Zu Frage 1 e) InfrastrukturmaBnahmen, zum Beispiel Stromleitungen, Klar-
anlagen, Wassergewinnungsanlagen:

Der Landesregierung liegen keine Angaben zur Hohe des Verlusts landwirt-
schaftlicher Produktionsfliche durch den Bau von Stromleitungen in den
vergangenen vier Jahren vor.

Der Bau von Freileitungen geht in der Regel nicht mit dem Verlust der iiber-
spannten landwirtschaftlichen Produktionsfliche einher. Allenfalls die
Standortflachen der Leitungsmasten stehen nicht mehr fiir die landwirtschaft-
liche Produktion zur Verfiigung.

In Hessen wurden im Jahre 2006 insgesamt 739 kommunale Klédranlagen
betrieben. Durch den Anschluss von Entsorgungsgebieten an leistungsstirke-
re Kldranlagen und die anschliefende Stilllegung nicht mehr ausreichend
leistungsfahiger Kldranlagen, die nur mit erheblichem Kostenaufwand hétten
ausgebaut bzw. nachgeriistet werden miissen, wurde die Anzahl der kommu-
nalen Kliranlagen auf 719 reduziert. Soweit ein zusdtzlicher Flachen-
verbrauch in den letzten vier Jahren iiberhaupt stattgefunden hat, wird dieser
als sehr gering eingeschitzt. Genauere Angaben hierzu liegen nicht vor.

Der Flachenverbrauch fiir Wassergewinnungsanlagen ist hier nicht bekannt.
Er wird jedoch grundsitzlich und insbesondere fiir die vergangenen vier
Jahre als sehr gering eingeschatzt.

Frage 2. Wie viel landwirtschaftliche Fliche wurde im Rahmen der Kompensationsverord-
nung seit ihrer Einfithrung einer anderen Nutzung zugefiihrt bzw. dkologisch auf-
gewertet?

Bitte wie nachfolgend aufschliisseln:

a) Umwandlung von Ackerland in Griinland

b) Extensivierung von Ackerland

¢) Extensivierung von Griinland

d) Neuanlage von Wald und Kurzumtriebsplantagen

e) Neuanlage von Streuobstwiesen

f) Neuanlage von Gebiischen, Hecken und Sdumen

g) Neuanlage von Baumgruppen, Einzelbdumen und Feldgeholzen

h) Neuanlage und Renaturierung von Gewissern, Ufern oder Siimpfen
i)  Entwicklung von Ruderalfluren und Brachen.

Die Verordnung iiber die Durchfithrung von KompensationsmaBnahmen,
Okokonten, deren Handelbarkeit und die Festsetzung von Ausgleichsabgaben
(Kompensationsverordnung - KV) vom 1. September 2005 (GVBI. I S. 624)
ist seit dem 14. September 2005 in Kraft. Die Regelungen der Kompensati-
onsverordnung zielen darauf ab, NaturschutzmaBnahmen sinnvoll zu biin-
deln, indem KompensationsmaBnahmen vorrangig in NATURA 2000-
Gebiete gelenkt werden sollen. Andererseits sollen die landwirtschaftlich
hochwertigen Nutzflichen bei der Planung von Kompensationsmafnahmen
geschont und die landwirtschaftlichen Betriebe dadurch entlastet werden.

Nach § 4 Abs. 1 KV sind die Naturschutzbehorden verpflichtet, ein Zentral-
register fiir Zwecke des Handels mit Okopunkten und der Vermittlung von
Flachen, die fiir KompensationsmaBnahmen geeignet sind, zu fiihren.

Landesweit sollen folgende Inhalte gespeichert und zusammengefiihrt wer-
den:

1. durchgefiihrte KompensationsmaBnahmen einschlieSlich der betroffe-
nen Flurstiicke sowie der Zuordnungen zwischen Eingriff und Kom-
pensation,

2. in Okokonten eingebuchte KompensationsmaBnahmen nach Lage,

Art, voraussichtlichem Kompensationsumfang und Verfiigbarkeit,

3. geeignete Flichen, die zur Durchfiihrung von KompensationsmaB-
nahmen zur Verfiigung stehen.
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Die Naturschutzbehdrden konnten - {iber die Erfordernisse des Zentralregis-
ters fiir die Kompensationsverordnung hinausgehend - weitere ihnen vorlie-
gende Erkenntnisse iiber den Zustand von Natur und Landschaft, die sich
aus der Vorbereitung oder Planung von Eingriffen ergeben, in Datenverar-
beitungsanlagen zusammenfiihren, speichern und auswerten (§ 4 Nr. 2 der
KV).

Eine Abfrage bei den zustdndigen oberen und unteren Naturschutzbehdrden
hat ergeben, dass in der Regel iiber die Pflichtangaben des Zentralregisters
hinaus keine weiteren Daten im Zusammenhang mit der Kompensationsver-
ordnung erhoben und gespeichert werden.

Wiesbaden, 27. September 2011
Lucia Puttrich

Anlage
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Entwicklung der Flacheninanspruchnahme in Hessen

davon
. darunter darunter
Erhebungsjahr B;:l(iezt;;;}:e Siedlungs-”u nd . . Landwirt- . andere
g Verkehlr)sﬂache Betriebsfliche schafisfliiche Waldflache Flichen Abbauland
ohne Abbauland
Grundzahlen (in ha)

1991 2111435 298 758 3384 927518 839 104 46 056 4120

1992 2111439 300219 925 196 839 858 46 166

1993 2111443 301 692 923 108 840 309 46 333

1994 2111473 303 455 920 587 840 825 46 606

1995 2111466 305223 918216 841 161 46 866

1996 2111476 306 792 915971 841 823 46 889

1997 2111506 308 206 913 936 842 692 46 671

1998 2111 460 310 135 911 485 843 130 46 709

1999 2111472 312024 909 276 843 290 46 882

2000 2111484 313913 907 068 843 450 47054

2001 2111492 314 887 905 973 843 585 47048

2002 2111496 316 631 903 651 844 057 47158

2003 2111483 318128 901 457 844 688 47211

2004 2111494 319671 899318 845 480 47 026

2005 2111494 321016 897 159 845970 47 349

2006 2111484 322227 895 208 846 558 47 491

2007 2111491 323753 4194 893 373 847010 47356 4099

2008 2111489 324 921 4231 891 668 847 434 47 467 4110

2009 2111491 326220 4256 890 334 847 681 47256 4114

2010 2111476 327551 7300 889 485 847317 47123 4248
1991-2010 41 28 793 3916 -38033 8213 1 067 128
2007-2010 - 15 3798 — -3888 307 - 233 149

Der Anstieg der Betriebsfliche im Jahr 2010 ist durch die Umstellung auf ALKIS bedingt und in erster Linie durch eine andere Zuordnung

der Héfen verursacht.



